Bluegrass Cash & Kikki Géron 
The World’s First Bluegrass-Flavoured Johnny Cash Tribute Band
Bluegrass Cash ist eine der ersten Bands weltweit, die das musikalische Erbe der Legende Johnny Cash in einem authentischen Bluegrass-Stil interpretiert. Der Name ist Programm: Die vier Musiker aus Köln zollen mit Leidenschaft und handwerklichem Können einem der größten Musiker aller Zeiten Tribut.
Einzigartiger Sound, mitreißende Performance
Das Quartett kombiniert klassische Bluegrass-Instrumente wie Mandoline, Fiddle, Banjo, Gitarre und Kontrabass. Mit stampfendem Rhythmus, virtuosen Soli und harmonischem mehrstimmigen Gesang schaffen sie einen unverwechselbaren Sound, der das Publikum in den Bann zieht. Ihre Begeisterung für die Musik überträgt sich spielerisch auf die Zuschauer und lädt zu einer musikalischen Reise durch Johnny Cashs Repertoire ein.
Kikki Géron als June Carter Cash
Ergänzt wird die Band durch Kikki Géron, eine gefeierte niederländische Sängerin und Schauspielerin, die mit ihrer Stimme und Bühnenpräsenz beeindruckt. In ihrer Rolle als June Carter Cash bringt sie die einzigartige Dynamik des legendären Duos Johnny und June auf die Bühne. Gemeinsam tourten die beiden über viele Jahre und gewannen mit ihren Duetten mehrere Grammys.
Besetzung:
· Martin Voogd – Leadgesang, Gitarre
· Kikki Géron – Leadgesang
· Paul Bremen – Geige, Mandoline, Gesang
· Steffen Thede – Banjo, Gesang
· Rainer Diekamp – Kontrabass, Gesang
Bluegrass Cash begeistert mit einem erfrischenden und emotionalen Tribut an den „Man in Black“ – eine Hommage, die durch die Energie und Seele des Bluegrass neu erlebbar wird.

